
[image: ]青山区2019~2020学年度第一学期七年级期末测试
数学试卷
青山区教育局教研室命制  2020年1月
本试卷满分120分  考试用时120分钟
一、你一定能选对! (本大题共有10小题，每小题3分，共30分)
下列各题均有四个备选答案，其中有且只有一个是正确的，请将正确答案的代号在答题卡上将对应的答案标号涂黑.

1. 的相反数是(     )



A.6    B.     C.     D. 
2.下列方程，是一元一次方程的是(     )




A.     B.     C.     D. 
3.下列四个立体图形中，从正面看的图形为等腰三角形的是(     )
A. [image: ]    B. [image: ]    C. [image: ]    D. [image: ]



4.如果是关于x的方程的解，则的值是(     )


A.     B.1    C.6    D. 
5.下列等式变形，正确的是(     )


A.     B. 


C.     D. 
6.如图，下列说法错误的是(     )



A. 是一个平角    B. 也可以表示为




C. 也可以表示为    D. 也可以表示为
[image: ]
7.下列说法中，正确的是(     )



A.画直线    B.射线与射线是同一条射线

C.绝对值等于它本身的数是正数    D.多项式是五次三项式



8.定义: “*”运算为“”，若， 则的值为(     )


A.1    B.     C.     D.2


9.如图，是一个正方体的表面展开图，，且相对两个面所表示的代数式的和都相等，则代表的代数式是(     )



A.     B.10    C.     D. 
[image: ]








10.如图，分别平分平分，下列结论:① ；②  ；③ ；④其中正确的个数有(     )
A.1个    B.2个    C.3个    D.4个
[image: ]
二、填空题(本大题共有6小题，每小题3分，共18分)
下列各题不需要写出解答过程，请将结论直接填写在答题卷的指定位置.
11.如图，把原来弯曲的河道改直，两地间的河道长度会变短，这其中蕴含的数学道理是_______.


12.中国陆地面积约为，数用科学记数法表示为_______.

13. _______.


14.已知角的余角比它的补角的二还少20°，则_______°.






15.已知，线段上有两点，点为中点，则=______.
16. 双11电商节，某商店把某种商品按进价加20%作为定价，按定价的1.5倍标价再8折出售，最终售出10件，总营业额为720元，则这次生意的赢亏情况为______元.
三、解下列各题(本大题共8小题，共72分)
下列各题需要在答题卷的指定位置写出文字说明、证明过程、演算步骤或画出图形.
17.计算: (每小题4分， 共8分)

(1) 

(2) 
18. 解方程: (每小题4分，共8分)


(1)    (2) 
19.(本题满分8分)根据下列语句，画出图形.

(1)如图1，已知四点.

①画直线；


②连接线段，相交于点；


③画射线，相交于点.



(2)如图2，有一个灯塔分别位于海岛的南偏西30°和海岛的南偏西60°的方向上，通过画图可推断灯塔的位置可能是四点中的____点.
[image: ]
20. (本题满分8分)某车间有60名工人，平均每人每天可以加工大齿轮3个或小齿轮4个，已知1个大齿轮和4个小齿轮配为一套，问如何安排工人使生产的产品刚好配套?








21. (本题满分8分)如图，是直线上一点，以为顶点作，且位于直线两侧，平分.


(1)①当时，求的度数；


②当时，则的度数为


(2)通过(1)的计算，请你猜想和的数量关系，并说明理由.
[image: ]
22. (本题满分 10分)上表是某网约车公司的专车计价规则.
注:车费由起租价、里程费、时长费、远途费四部分构成，其中起租价15元含10分钟时长费和5公里里程费，远途费的收取方式为:行车里程10公里以内(含10公里)不收远途费，超过10公里的，超出部分每公里收1元.
(1)若小李乘坐专车，行车里程为20公里，行车时间为30分，则需付车费_______元.



(2)若小李乘坐专车，行车里程为公里，平均时速为，则小李应付车费多少元? (用含的代数式表示)
(3)小李与小王各自乘坐专车，行车车费之和为76元，里程之和为15公里(其中小王的行车里程不超过5公里).如果行驶时间均为 20分钟，那么这两辆专车此次的行驶路程各为多少公里?
	计费项目
	起租价
	里程费
	时长费
	远途费

	单价
	15元
	2.5元/公里
	1.5元/分
	1元/公里









23. (本题满分10分) 如图1， 点在直线上， ，将.绕着点以的速度逆时针旋转，设旋转时间为.





(1)如图2，当平分时，______； 图中的补角有: ______；






(2)如图3，当时，平分，  平分，求的度数；





(3)在绕着点逆时针旋转的过程中，当______时，.
[image: ]
















24. (本题满分 12分)已知三点在数轴上所对应的数分别为且满足.动点从点出发，以2单位/秒的速度向右运动，同时，动点从点出发，以1单位秒的速度向左运动，线段为“变速区”，规则为: 从点运动到点期间速度变为原来的一半，之后立刻恢复原速，从点运动到点期间速度变为原来的两倍，之后也立刻恢复原速.当点到达点时，两点都停止运动.设运动的时间为秒.



(1) ______，______，______；




(2)①动点从点运动至点时，求的值；

②两点相遇时，求相遇点在数轴上所对应的数；




(3)若点为线段中点，当________秒时，.
[image: ]




















2019~2020学年度第一学期期末试题
七年级数学参考答案
一、选择题(本大题共10个小题，每小题3分，共30分在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的请将正确答案的标号填在下面的表格中)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	A
	C
	B
	C
	D
	D
	D
	B
	C


二、填空题(本大题共8个小题，每小题3分，共18分把答案填在题中横线上)

11.. 两点之间线段最短；    12. ；    13. 42；
14. 75 ；    15. 3.5或8.5 ；    16.赚了220元
三、解答题: (本大题共8个小题共72分解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤)

17. (1)解:原式



 

(2)解:原式 



18. (1)解:移项，得

合并，得

系数化为1，得

(2)解:去分母，得

去括号，得

移项，得

合并，得

系数化为1，得

19. (1) ①如图，直线即为所作；


②如图，线段，点即为所作；


③如图，射线， 点即为所作. 
注: (1) (2) (3)交代作图语言及作图正确各1分


(2)可推断灯塔的位置可能是四点中的点
[image: ]


20.解:设安排名工人生产小齿轮，则安排名工人生产大齿轮，

依题意有: 

解得: 

经检验: 符合题
.60-x=15 (名)
答:安排15名工人生产大齿轮，45名工人生产小齿轮，可使生产的产品刚好配套；

21. 解: (1)①∵ 

∴


∵是的平分线，

∴

∴


②当时，则的度数为140° ；

(2)猜想: 

∵，

∴


∵是的平分线，

∴

∴.
22.解: (1) 需付车费92.5元.


(2) ∵， 平均时速为

小李乘坐专车的时间为:  (分钟)

则小李应付车费为:  .

元，

答:小李应付车费元.


(3)设小干的行车里程为公里，则小李的行车里程为公里.
∵小王的行车里程不超过5公里，且小王，小李行车里程之和为15公里

∴
依题意有:



解得: ， 且合乎题意

∴小李行车里程为公里
答:小王和小李乘坐的这两辆专车此次的行驶路程分别为4公里和11公里.




23.解: (1) ； 图中的补角有: 和； 


 (2) ∵运动时间为秒，运动速度为，则






又∵平分，平分

∴，



∴



∴当时，的度数为



(3)当或时，

24. (1) ；

(2)①∵

∴




∴动点从点运动至点时，；




[bookmark: _GoBack]②设两点在点相遇，点在数轴上所对应的数为.



易知点落在线段段，依题意有: 

解得: 



∴两点相遇时，求相遇点在数轴上所对应的数为.




(3)若点为线段中点，当秒时，.
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